



Informace pro obyvatele obce Chvalšiny

Vydavatel : Obec Chvalšiny, Chvalšiny 38, IČO: 00245925, Ev.č.: MK ČR E 14740 Leden, únor č. 33/2023

Vážení spoluobčané,

po několikátýdenní odmlce je tady další vydání Informací pro obyvatele obce Chvalšiny, ve kterém se občané mohou seznámit s nejdůležitějším děním a událostmi v naší obci.

Krátce před koncem roku byla Obci Chvalšiny předána hotová 1. etapa Polní cesty HPC2. Stavba asfaltové komunikace od plynového výměníku naproti sádkům až k Boxovce probíhala v režii Státního pozemkového úřadu a byla zhotovena z prostředků ze státního rozpočtu. V budoucnu by na tuto stavbu měla navázat 2. etapa, která vede směrem k rybníku Osí až na hranici katastru.

Na obecním úřadu se po loňské rekonstrukci kanceláře matriky pokračuje v rekonstrukci kanceláře starosty. Nejdříve byly namontovány stropní sádky a zateplen strop. Byly provedeny nové rozvody elektrických a síťových kabelů. Po dokončení zednických oprav a vymalování kanceláře byla položena nová podlaha. Nakonec byl namontován nový nábytek a vybavení.

Prázdný byt v domě pro seniory na č.p. 7 ve Chvalšínách bude nyní konečně kompletně opraven. Celková rekonstrukce se bude týkat nové elektroinstalace a rozvodů vody, nových omítek, podlah a zhotovení nové koupelny. V podobném rozsahu se připravuje také oprava klubovny mladých myslivců na adrese Chvalšiny č.p. 130.

Poměrně rozsáhlou akcí bude plánovaná výměna kanalizačního potrubí od sběrné šachty v křižovatce u domu č.p. 274 až ke sběrné šachtě před domem č.p. 286. Tato část veřejné kanalizační sítě z devadesátých let je v nevyhovujícím stavu, potrubí nemá správný spád a některé domy mají potíže s odtokem splašků do kanalizační sítě. Mezi již zmíněnými šachtami bude vybudováno nové kanalizační potrubí a následně bude provedena rekonstrukce komunikace. První kroky byly již podniknuty a v následujících dnech budou již prováděny zaměřovací a nivelační práce,

aby nic nebránilo v započetí rekonstrukce kanalizačního potrubí.

V jídelně mateřské školy se připravuje výměna výtahu mezi kuchyní a jídelnou. Po provedení zaměření výtahu a výroby výtahového tělesa bude nový výtah včetně elektromotoru instalován pravděpodobně v měsíci dubnu či květnu.

V poslední době se poměrně často v naší obci potýkáme s poškozováním či ničením obecního majetku. Na zastávkách máme zničené čekárny, před nedávnem na zastávce byla v patce ulomená dopravní značka, před prodejnou COOP bylo vymláčeno sklo ve skříňce na úmrtní oznámení. Třebaže pachatelé byli vesměs známí a byla přivolána Policie České republiky, výsledek nijak nepřekvapil – pachatelům není ještě ani 15 let, celková škoda nepřesáhla 10.000,- Kč – případ byl odložen, proto se od dalšího postihu pachatelů upustilo. Teď máme navíc čerstvě rozježděné spodní hřiště vedle multifunkčního hřiště. Je podivuhodné, jak někteří jedinci dokážou přidělat opravdu spoustu práce mnoha dalším lidem. Všechno stojí peníze a čas. Když se budou muset řešit a spravovat zbytečné škody a újmy způsobené jinými, někde se to bude muset projevit a někde ten vynaložený čas a peníze budou logicky chybět. Škoda, že to musí být právě v naší obci. Vždyť kdyby byli lidé o trochu více ohleduplní a zodpovědní, bylo by tu celkem fajn.....

S přáním krásných dní příštích

Ing. Jiří Borský, starosta obce



Z jednání zastupitelstva obce

Zastupitelstvo obce Chvalšiny na svém posledním zasedání dne 2.3.2023 projednalo následovně body programu:

- Zadání Územní studie Chvalšiny – Lokalita B1 a B2 v k.ú. Chvalšiny, Územní studie Chvalšiny – Lokality C1 a C2 – plochy bydlení v k.ú. Chvalšiny a Územní studie Chvalšiny – Lokalita I – plocha přestavby v k.ú. Chvalšiny – vzato na vědomí.
- Bezúplatný převod stavby „Polní cesty HPC2 – 1. etapa v k.ú. Chvalšiny“ – vzato na vědomí.
- Jmenování členů Školské rady při ZŠ a MŠ Chvalšiny pro funkční období 1.3.2023 – 28.2.2026 – schváleno.
- Poskytnutí finančních příspěvků (dotací) z rozpočtu obce pro rok 2023:
 - a) TJ Sokol Chvalšiny ve výši 224.000,- Kč,
 - b) Rybářskému kroužku Chvalšiny ve výši 13.500,- Kč,
 - c) Spolku Koumák ve výši 35.000,- Kč,
 - d) Spolku Krtci ve výši 5.000,- Kč,
 - e) Kroužku mladých myslivců ve Chvalšínách ve výši 11.000,- Kč,
 - f) Taekwon-so škoře Velešín ITF ve výši 15.000,- Kč.

Poskytnutí příspěvků všem výše jmenovaným žadatelům bylo schváleno.

Příspěvky pro SDH obce Chvalšiny a Nemocnici Český Krumlov nebyly schváleny, byla domluvena jiná forma spolupráce a podpory.

- Rozpočtová opatření č. 19/2022, 20/2022, 21/2022, 22/2022, 23/2022 a změna rozpisu č. 2/2022 – schváleno,
- Spisový a skartační řád Obce Chvalšiny – vzato na vědomí.

Ing. Jiří Borský, starosta obce

Starosta obce informuje

- K 28.2.2023 ukončila svůj pracovní poměr u Obce Chvalšiny paní Pavla Sklářová. Na neobsazené místo hospodářky bylo vypsáno výběrové řízení.
- S přechodem na letní čas bude od 29.3.2023 sběrný dvůr znovu otevřen každou středu mimo státní svátek. V letním období je sběrný dvůr pro veřejnost otevřen každou středu od 16:00 do 17:00

hodin a každou sobotu od 9:00 do 10:00 hodin (mimo státní svátky).

- Modré kontejnery na biologicky rozložitelné odpady (tráva, větve) budou umístěny do kontejnerových hnízd, jakmile bude teplejší počasí a venkovní teploty nebudou klesat pod bod mrazu.
- Voda na obecním hřbitově bude opět puštěna, jakmile skončí mrazivé počasí. Předpokládá se, že přibližně v době velikonočních svátků bude vodoměr na hřbitově znovu usazen.
- V obecní kanalizační síti probíhá rozsáhlá deratizace. Do potrubí veřejné kanalizace jsou postupně kladeny v několika vlnách návnady na likvidaci potkanů.

Ing. Jiří Borský, starosta obce

Správce hřiště TJ Sokol Chvalšiny

Obec Chvalšiny hledá vhodného pracovníka na pozici správce hřiště. Případní zájemci obdrží bližší informace na obecním úřadu.

Ing. Jiří Borský, starosta obce

Pozvánka na Josefovskou zábavu

V sobotu 25.3.2023 od 20:00 hodin se bude konat v Kulturním domě ve Chvalšínách tradiční Josefovská zábava. K tanci a poslechu hrají Chlapi v sobě. Vstupné 150,- Kč. Všichni jsou srdečně zváni.

Obec Chvalšiny

Změna ordinační doby zubní lékařky

Z důvodu čerpání mateřské dovolené bude zubní ordinace otevřena pouze ve středu od 7:00 do 16:00 hodin. Úterní ordinační hodiny jsou přechodně zrušeny. Pacienti mohou po telefonické domluvě na telefonním čísle 774 747 635 využít zubní ordinaci v Českém Krumlově - Vyšným.

Stomatologická ordinace Klinovská s.r.o.

Nové svozové vozidlo

Ve čtvrtek 26.1.2023 bylo naší obci předáno nové svozové vozidlo na elektrický pohon. Státní fond životního prostředí ČR, který byl pověřen administrací žádosti o poskytnutí podpory na projekt "Chvalšiny - elektrické vozidlo N1" shledal podanou žádost jako úplnou, formálně správnou a přijatelnou z hlediska podmínek pro přijetí žádosti a tak byla, v souladu s podmínkami výzvy k podávání žádostí, žádost akceptována. Celková

výše nákladů dosáhne částky 1.379.602,07 Kč, příspěvek Evropské unie z fondu Next Generation EU činí 501.000,- Kč. Novou multikáru na elektrický pohon dodala na základě proběhlého výběrového řízení společnost CB Global s.r.o. Jedná se o vozidlo značky Polaris – Goupil G4 od francouzského výrobce. Svozové vozidlo je určeno ke svozu vyříděného odpadu v barevných pytlech od občanů do sběrného dvora, odstraňování biologicky rozložitelných odpadů a stejně tak k nakládání s ostatními odpady vzniklých na území naší obce. Ve srovnání s provozem naftových vozidel je nové svozové vozidlo ekologičtější a má výrazně nižší provozní náklady. V zásadě funguje tak, že ve dne jezdí a v noci se v garáži dobíjí. Nezbývá než popřát, aby nové elektrické vozidlo sloužilo dlouhá léta ke spokojenosti občanů naší obce.

Ing. Jiří Borský, starosta obce



Ochrana životního prostředí je pro naši společnost prioritou

Elektrospotřebiče jsou součástí našeho každodenního života a jen těžko si jej bez nich dokážeme představit. Elektroodpad je tak v současné době jedním z nejrychleji rostoucích druhů odpadu. Pro zajištění sběru a recyklace již vysloužilých elektrozařízení si naše obec vybrala ke spolupráci kolektivní systém ASEKOL. Elektroodpad obsahuje řadu zdraví škodlivých materiálů a díky zajištění správné recyklace vysloužilých elektrozařízení přispíváme k ochraně životního prostředí. Recyklace navíc umožňuje opětovné materiálové využití a patří mezi základní principy cirkulární ekonomiky. Míra opětovného materiálového využití je velmi vysoká a dle jednotlivých typů výrobků dosahuje až 95 %. Jakým rozsahem Chvalšiny přispěly k lepšímu životnímu prostředí, se dozvídáme z

environmentálního vyúčtování zpracovaného společností ASEKOL. Díky zodpovědné recyklaci vznikají úspory spotřeby elektrické energie, primárních surovin, vody, okyselování prostředí a produkci skleníkových plynů.

Certifikát environmentálního vyúčtování vyčísluje přínos obce Chvalšiny k ochraně přírody v roce 2022. Vyplývá z něj, že díky množství námi odevzdaných elektrozařízení jsme uspořili 44,83 MWh elektřiny, 4136,20 litrů ropy, 385,51 m³ vody a 6,42 tun primárních surovin. Navíc jsme snížili emise skleníkových plynů CO₂ ekv. o 36,11 tun, a produkci SO₂ ekv. (který zapříčiňuje okyselování prostředí) o 571,37 kg.

Každý kus vyříděného elektra se počítá, což dokazuje příklad 100 vyříděných notebooků, které uspoří 10 MWh elektřiny. Takové množství odpovídá 3leté spotřebě elektřiny rodiny žijící ve standardním bytu. Za 100 kg vyříděných elektrospotřebičů se ušetří takové množství ropy, které by stačilo na výrobu benzínu pro cestu z Prahy do Paříže. Děkujeme všem, kteří pečlivě třídí odpad a přispívají tak k ochraně životního prostředí.

ASEKOL

Nespalujte doma odpady

Domácí kamna, krby a kotle nelze vybavit drahou technologií na čištění spalin a tak záleží na každém z nás, kolik jedů vypustíme do vzduchu.

Při spalování vzniká řada nebezpečných látek, které unikají do ovzduší - k těm známějším patří dioxiny, polyaromatické uhlovodíky, formaldehyd, kyselina chlorovodíková, benzen či styreny. Při spalování vzniká také zápach obtěžující Vás i Vaše sousedy.

Spalování nekvalitního uhlí a odpadů v domácnostech je považováno za největší plošný (!) zdroj dioxinů i polyaromatických uhlovodíků. Proto spalujte jen to, co do kamen patří. Odpad je ekologičtější a ohleduplnější třídít a kompostovat. Některé věci lze opravit anebo využít jiným způsobem. Pokud se odpady v obci převážně skládají nebo končí ve spalovně, je to ten nejhorší způsob, jak s nimi nakládat. Je společným zájmem všech usilovat o vyšší míru třídění odpadů a recyklace. Vzniku řady odpadů lze předejít.

Čím škodí pálení odpadů?

Při pálení odpadů vzniká mnoho toxických látek. Dioxiny a furany jsou nejen rakovinotvorné, ale poškozují také hormonální a imunitní systém a

ovlivňují nervovou soustavu. V místnostech, kde se topí, byly naměřeny jejich vyšší koncentrace. V důsledku nedokonalého spalování vznikají polycyklické aromatické uhlovodíky (PAH), jejichž vliv lze nejlépe připodobnit vlivu kouření cigaret. Formaldehyd je rakovinotvorný a spolu s ostatními aldehydy a kyselinou chlorovodíkovou dráždí oči a plíce. Benzen je látka rakovinotvorná. Styren je karcinogenní, jeho vlivem dochází při vysokých hladinách k poškození očí a sliznice, dlouhodobá expozice ovlivňuje nervový systém a je příčinou bolestí hlavy, únavy, slabosti a deprese. Množství škodlivých látek se odvíjí od toho, co spalujete (viz dále).

Koho pálením odpadu nejvíce poškodíte?

Nejen sami sebe a své děti, ale také své nejbližší okolí. Na jedy ve vzduchu jsou citlivější děti, těhotné ženy, starší osoby a lidé trpící astmatickým či jiným respiračním onemocněním. Mějme k nim ohled.

Nespalujte doma:

- **plasty** - pálením PVC vzniká velké množství dioxinů, tím více čím je obsah PVC v odpadu vyšší. Použití PVC je nutno omezovat, výrobky z PVC je nejlépe nekupovat. I když ho nespalujete, během jeho použití se z něho mohou uvolňovat škodlivé ftaláty. K naprosté většině výrobků z PVC existují alternativní náhrady.

Pálením polystyrenu (PS) vzniká mimo jiné jedovatý styren. Spalováním polypropylenu (PP), polyetyleny (PE) či PET podporujete vznik polyaromatických uhlovodíků. Vytříděné směsné plasty patří žlutých pytlů, sešlápnuté PET láhve do čirých pytlů. Pytle se odevzdávají pracovníkům obce nebo ve sběrném dvoře.

- **staré palety, dřevo z demolice, rozbitý nábytek nebo natřená prkna či chemicky ošetřené dřevo** - jejich pálením vyprodukuje asi 50 - 500krát více dioxinů než při topení čistým palivovým dřívím

- **zbytky jídla, trávu ze zahrady, listí** - tyto materiály lze kompostovat (máte-li zahrádku), jinak patří do směsného odpadu (zbytky jídla) a do kontejneru na biologický odpad (tráva, větve)

- **celobarevné letáky a časopisy** - při jejich spalování se do ovzduší mohou uvolnit těžké kovy z barev, které způsobují vrozené vady a rakovinu. Letáky a časopisy patří do tříděné sběru - do kontejnerů na papír. Nálepkou na schránce se můžete bránit proti vhažování reklamních letáků do schránky.

- **tetrapak** - jde o šestivrstvý obal z papíru, hliníku a plastu. Jeho spalováním se mohou uvolňovat chlororganické látky a těžké kovy. Vytříděné tetrapakové obaly lze předat v červeném plastovém pytli pracovníkům obce nebo odevzdat ve sběrném dvoře.

- **nebezpečné odpady** (jako jsou baterie, barvy, léky) - spálením je nezničíte, ale jedovaté látky, které obsahují, se dostanou do vzduchu a následně do půdy. Sběr nebezpečného odpadu zajišťuje každá obec. Většinu běžného nebezpečného odpadu z domácností lze odevzdat ve sběrném dvoře.

- **pneumatiky** - jejich spalováním vznikají polyaromatické uhlovodíky a další jedovaté látky. Pneumatiky lze odevzdat v autoservisech nebo sběrném dvoře.

Co říkají zákony k pálení odpadu?

Podle zákonů je pálení odpadu v domácnostech zakázáno. Podle zákona o odpadech jsou fyzické osoby povinny nakládat s odpadem podle systému stanoveného obcí. Obce musí zajistit pro své obyvatele systém sběru nebezpečných odpadů a dle svých možností i třídění komunálního odpadu. Podle zákona o ovzduší jsou fyzické osoby povinny jako palivo pro ohniště, grily a krby používat pouze dřevěné uhlí, čisté dřevo, suché rostlinné materiály nebo plynné palivo, předepsané výrobcem. Obec může podmínky spalování zpřísnit vlastní vyhláškou. Může například zakázat spalování listí a trávy.

Chcete-li nám i sobě pomoci, můžete se inspirovat následujícími radami. Jistě Vás napadnou další příklady.

Nejlépe je odpad nevytvářet, myslíte na to již při nákupu. Omezte spotřebu zboží na jedno použití a ujistěte se, že to, co kupujete, lze opravit, znovu naplnit či jinak využít.

Snižujte množství odpadu. Darujte nepotřebné ošacení, hračky či nábytek příbuzným, přátelům či charitativním organizacím. Knihy a časopisy dejte do antikvariátu, ale můžete je zkusit nabídnout i domovům důchodců, knihovnám a dalším institucím. Je lepší věci spravit než vyhodit.

Máte-li zahradu, kompostujte bioodpady. Získáte tak živiny pro půdu, snížíte množství odpadu a s ním spojené poplatky za jeho likvidaci. Ušetříte i tím, že si nebudete muset kupovat zeminu v zahradnictví pro svou zahradu. Do kompostu dávejte i rostlinný odpad z kuchyně. Doplní ho o

výživné látky.

Snažte se odpad třídit - základem je třídění papíru, tetrapaku, skla a plastů, a to již přímo u Vás doma. Třídit můžete dále kovy, hliník, jedlé oleje a textil.

Používejte do kamen pouze schválené palivo. Pálíte-li dřevo, dbejte na to, aby bylo pořádně vyschlé. S jeho vlhkostí klesá výhřevnost a rostou emise škodlivin. Určitě jste již slyšeli o dehtování kamen. Dřevo dostatečně vyschne přes dvě zimy. Nespalujte chemicky ošetřené ani průmyslové dřevo. Popel z kamen, pokud jste pálili něco jiného než čisté suché dřevo, může obsahovat poměrně hodně toxických látek. Proto ho nepoužívejte na zahradě.

Ing. Milan Havel, Občanské sdružení Arnika



Dětský karneval

Po dvouleté vynucené proluce se zase mohli setkat všichni skřítkci, víly, piráti, princezny, bohyně, elfové, vodníci, Karkulky, Supermanové, čarodějové i čarodějnice a mnohé další krásné pohádkové postavy i bytosti, během karnevalu, který se konal v sobotu 25.2. 2023. Masek bylo tolik, že by se ani do našich noviny nevešly.



Na začátku děti čekala bohatá tombola, celým odpolednem nás provázely Maruška s Klárkou a také hudba od Pavla Krejčího. O zábavu se postarala třetí třída svým předtancováním, školní parlament měl připravené hry a tajemno i smích nám přinesl kouzelník. Podle spokojených dětských úsměvů věříme, že si děti celý karnevalový rej užily.



V závěru bych ráda poděkovala všem sponzorům, také obci Chvalšiny za zapůjčení sálu, a hlavně všem žákům Základní školy, kteří nám pomohli s výzdobou celého sálu a také dětem ze školního parlamentu, které se velmi hezky postaraly o hravé aktivity.

Další maškarní rej nás čeká zase až v roce 2024, a proto nezbývá než se rozloučit a za rok zase na karnevale ...NASHLEDANOU :o)

Olga Robová



Bezplatná poradna mezi §Š má v Krumlově otevřeno 5 dnů v týdnu

Poradna mezi §Š poskytuje bezplatné sociální a právní poradenství v nejrůznějších oblastech práva včetně dluhové problematiky. Poradna má i

platnou akreditaci na podávání návrhů na oddlužení. Pod neziskovou organizací ICOS Český Krumlov má poradna několik poboček na Českokrumlovsku, Kaplicku i Trhosvinensku.

“Do poradny se na nás dlouhodobě nejvíce obrací lidé, kteří mají problémy s exekucí a dluhy,” upřesňuje Tomáš Zunt, ředitel ICOS Český Krumlov a pokračuje: *“Další velkou skupinou jsou lidé, kteří řeší majetkové sousedské vztahy, pracovněprávní vztahy se zaměstnavatelem, rodinné vztahy, zejména úprava styku s dítětem. Velká sorta klientů řeší i spotřebitelské problémy - uzavřené smlouvy po telefonu, nedodané nebo rozbité zboží z eshopů apod.”*

S inflací a vyššími cenami řeší lidé nejen dluhy a půjčky, ale i navýšení cen energií. *“Přichází další skupina lidí, která chce rozvázat smlouvu s dodavatelem energií, hledá jiné řešení nebo řeší, jak navýšení cen doplatit. I těm můžeme poradit a pomoci,”* upřesnil aktuální problémy Tomáš Zunt.

V Českém Krumlově najdete poradnu na adrese 5. května 251, přízemí vpravo. Poradna funguje každý všední den, je ale potřeba se objednat, jinak nemůžeme zaručit, že se na vás dostane. A to prostřednictvím

e-mailu: pravni.poradenstvi@krumlov.cz, telefonicky na čísle 774110124, či osobně v provozních hodinách. V Českém Krumlově je poradna otevřena v pondělí 8 až 17 hodin, úterý a středu 8 až 16 hodin, ve čtvrtek 8 až 12.30 a v pátek od 8 do 13 hodin. Více informací také na www.poradna.krumlov.cz.

Hana Šustrová, ICOS Český Krumlov

Poznámka redakční rady

Příspěvky do novin „Informace pro obyvatele obce Chvalšiny“ zasílejte v elektronické podobě na e-mail: podatelna@chvalsiny.cz a to vždy do konce měsíce pro zveřejnění v měsíci následujícím. Měsíční zpravodaj obce Chvalšiny. Místo vydání Chvalšiny. Datum vydání 13.3.2023.

Rozpis fotbalových soutěží TJ Sokol Chvalšiny - jaro 2023

Datum	Den	kolo	I.B muži		kolo	OP žáci		kolo	OP přípravka	
			doma	venku		doma	venku		doma	venku
26.3	NE	15		Olešnice 15:00						
1.4	SO	16	Boršov 16:30							
8.4	SO	17		Sedlec 16:30	13		Velešín 10:00	14	Větrní 10:30	
15.4	NE	18	Ledenice 16:30		14	N.Ves 14:00				
22.4	SO	19		Mladé 17:00						
23.4	NE				15		Benešov n.Č. 10:00			
29.4	SO	20	Zl.Koruna 17:00		16	Větrní 14:30				
7.5	NE	21		Velešín 17:00	17		Malonty 14:00			
13.5	SO	22	Kaplice B 17:00		18	Zl.Koruna 14:30				
20.5	SO	23		Roudné B 17:00	19		Vyšší Brod 10:00			
27.5	SO	24	T.Sviny B 17:00		20	H.Planá 14.30				
3.6.	SO	25		Větrní 17:00	21		D.Dvořiště 10:00			
10.6.	SO	26	Hrdějovice 17:00		22	Loučovice 14:30				
17.6.	SO	14	Frymburk 17:00		12	Frymburk 14:30				